

■医疗新干线

□ 本报记者 吴红月

医院病理科借助基因检测延伸新服务

■食品安全

营养专家： 让大众把吃纳豆成为一种文化

基因检测技术正在从实验室进入到临床阶段。尽管基因测序产品及其应用在市场层面还有许多问题没有得到妥善解决,但是,经过国家医疗器械监管部门批准的第一代测序技术针对临床患者仍有很大的利用空间,特别是在医院的临床个体化病理治疗应用中发挥着积极的作用。”与那些社会上进行基因检测的公司相比,医院病理科所进行的基因检测不仅可与临床治疗直接挂钩,而且其数据的准确性更能令人信服。”现为国家卫计委分子病理质控专业管理组和病理科/国家中医药管理局三级细胞分子生物学实验室主任卢素仙教授告诉科技日报记者,“未来,基因检测服务将使得病理科的作业范围有更为广泛的延伸。”

临床应用可提高诊疗效果

4月26日,在“2014年河南省病理新进展及质控论坛”上,卢素仙作了题为《医学临床基因检测及应用》的报告,受到了与会病理医生的欢迎。目前,他还担任着南京中医药大学博士生导师,受聘国内外十多家医学基因检测临床应用顾问。

2000年被称为天书的人类基因组测序完成。敢于创新的卢素仙立刻想到尝试着将基因测序的技术在临床上使用。于是,他积极申请获得医院资助,购置了当年最先进的

的第一代美国ABI公司(现Life Technologies公司的前身)的3100测序仪,获得CFDA批准的3500Dx测序仪,以及目前全球最畅销的台式高通量测序仪Ion Torrent,开始了带有科研性质的临床基因检测研究。

10年来,卢素仙和他的病理科团队共完成了8000多例临床基因检测,个体化病理治疗应用最多的是肿瘤的靶向基因检测。“数据表明,应用基因检测和靶向药物效果,病人基本临床疗效由传统化疗的30%提高到了80%,有效减少了化疗的毒性。”卢素仙说。

临床标准有循证数据支持

基因测序技术应用于临床并非没有可循的依据。在美国匹兹堡大学,一项历时40年的循证医学研究为早期乳腺癌、大肠癌复发转移的预后预测提供了循证数据。1977年,美国乳腺癌、大肠癌协作组对一个社区的患病人群进行跟踪。前20年协作组只进行自然病程登记记录,在所跟踪的7000例中,发现有部分乳腺癌的患者并没有死亡,甚至没有复发转移,而有一部分很小的肿瘤却在手术及化疗后很快复发。

于是,协作组首先对个体的3400个基因进行芯片筛查,从中找到了1700多个基因差异,最后将筛查基因缩小至21个。临床的结果表明,凡是21个基因表达中评分高的,会

复发死亡;评分低的,则仍然长期生存。这21个基因也因此被作为乳腺癌预后的标志物。之后的15年间,协作组开始对每一位新确诊了乳腺癌的患者进行21个基因的前瞻性检测,绝大部分基因评分低的早期乳腺癌就不再化疗。这部分人不化疗也不复发,而有复发风险的早期乳腺癌给予化疗,大大减少了复发转移率。同样的手段应用于大肠癌,也发现了12个基因表达差异,获得很好的临床预后预测效果。

卢素仙说,通过循证医学所得到的客观基因数据支持,肿瘤的个体化治疗手段因此不仅体现前瞻性,社会经济效益也利国利民。一般来说,通过基因检测判断,70%—80%的早期乳腺癌患者无需进行化疗。而BRCA1/2基因突变理论上会引发乳腺癌,临床就要尽早早治,他们团队也发现有些BRCA1/2基因突变病例结合病理改变预防性切除乳腺。2005年研究发现,非小细胞肺癌如EGFR基因发生某些突变,通过靶向抑制药物可获得明显改善,且毒性很小。至今,针对各种肿瘤的基因靶向药物应运而生,但是肿瘤病人在治疗过程中是否需要采用基因靶向药物,或是应该采用哪种基因靶向药物,就需要进行相关基因检测,这些都促成个体化医学时代的到来。

如今,利用这些新药和基因检测手段,许多国家的保险公司已将基因检测作为肿瘤疾病治疗支付的判断依据。在我国,一些配合第一代测序技术的基因靶向药物应用获得政府批准,部分地区的社保部门也将基因检测纳入医保之中。

基因测序市场表现出一些混乱现象,部分原因由于商业和临床检测服务的划界标准不够明确。政府需支持专业组织用一把称作CLIA尺子监督商业和医学基因实验室建设,但是,两种基因检测报告性质和后期作用不同,需要在医生资质上划界管理。卢素仙强调,“病理医生会根据临床方案检测项目,同时,依据对大量基因通路、临床研究时间及治疗有效量的收集形成的循证医学标准进行对比,可以与临床医生一起给出治疗方案,让病人获益。”

经过多年的研究,卢素仙及团队发表200多篇论文,申请过多项专利,其《乳腺癌BRCA1病理基因突变分析》在美国ASCO上发表,提出了中国乳腺癌患者BRCA1突变数据。“根据这些研究,我国的乳腺癌基因突变也是较普遍的,国家应该考虑在免费体检上给予政策支持。”卢素仙说。

病理科建立专业性服务平台

从收集肿瘤样本、操作检测、基因分析

到签发报告,基因检测是一项非常复杂工作,需要医学专业团队来完成。卢素仙指出,医院临床病理基因检测应该逐渐成为配合医疗临床科室服务的主流。

目前,医院病理科的基因检测服务可以指导肿瘤靶向治疗和肺癌、肠癌、胃癌、乳腺癌、血液病、肉瘤等疾病的个体化治疗,其疗效更好,毒性更小;可完成全基因组肿瘤芯片检测(OncoScan 900个基因),对于各种慢性病,如糖尿病、心血管疾病、脑血管疾病的发病风险可进行检测和防治,现有200多种基因检测服务已经非常成熟。

记者了解到,江苏省中医院三级细胞分子生物学实验室运行11年来为国内100多家医院举办过国家级省级的继续教育学习班和进修,经欧盟和亚太临床CAP实验室参比双盲测试,批准为APEC k-ras中国区中心实验室国际外包服务项目,该院病理科成为二代测序准入首批申报单位。

个体化医学的时代已经到来,有条件的医院应重视病理科未来的发展空间,卢素仙建议,应规范基因平台建设,开展符合政府管理要求的基因测序应用,为临床诊疗水平的提升提供更加精准的服务。

科技日报讯(记者项铮)“纳豆对于日本人,犹如腐乳对中国人。纳豆在日本很流行,已有近千年的历史,日本家庭从上到下口耳相传纳豆的好处,因此,对于这样一种营养价值很高的食品,应该让大家都知道,让大众把吃纳豆成为一种文化。”在日前由中国食品发酵工业研究院与北京燕京啤酒集团联合主办的“第三届中国燕京纳豆文化节”开幕式上,营养专家、空军总医院营养科主任刘东莉指出。

纳豆是一种发酵的豆制品。是大豆经过清洗、浸泡、蒸煮、接种纳豆菌后发酵而成的,有种特殊的味道,搅拌后能拉出长长的粘丝。由于在发酵过程中产生大量对人体有益的生理活性物质,如纳豆激酶、超氧化物歧化酶等活性物质,使纳豆具有了特殊的功能,因此纳豆食品备受青睐,以纳豆为原料开发的功能性保健食品也掀起了热潮。

北京燕京啤酒集团公司在我国是第一家引进日本纳豆生产设备,并进行纳豆规模化生产的国内龙头企业,推出了系列鲜纳豆食品和胶囊保健食品,年产鲜纳豆1000多吨和30吨纳豆胶囊,是中国纳豆产业的首创者和领导者。该公司以“弘扬纳豆饮食文化,改善社会大众健康状况”为宗旨,将日本这种健康的饮食生活方式引进中国。早在2001年,北京燕京啤酒集团公司以敏锐的眼光看到了纳豆中蕴含的巨大价值,他们联手具有技术优势的中国食品发酵工业研究院,共同成立了北京燕京中发生物技术有限公司,推出系列纳豆产品,成为目前国内生产纳豆系列产品的知名企业。

公司负责人在文化节致辞中表示,公司在经营过程中持续坚持五项原则:坚持对纳豆及纳豆胶囊科学合理的定位原则;坚持科学规范、实事求是的宣传原则;坚持质量是产品和企业生命的经营原则;坚持始终如一地履行社会责任原则;坚持纯天然、绿色生产原则。

专家指出,教导孩子过健康生活,最重要的是要尽早付诸行动。

梦想画板开启心灵之旅

科技日报讯(记者卢素仙)4月25日,金羽翼障碍儿童艺术康复服务中心与美国补钙专家迪巧品牌联合举办的2014年度公益系列活动——“梦想画板”的启动仪式在京举行。金羽翼创办人张军茹、迪巧品牌市场总监张圆、本次活动爱心大使陶红等出席了此次活动。

张军茹女士在发言中提到,自闭症儿童的需求绝不仅仅局限于吃饱穿暖,他们同样有着理想和追求。他们渴望表达,渴望得到认可。而艺术的无障碍性恰好可以让孩子们在绘画的世界里享受到自由和尊严。希望通过画展的形式传递爱、接受爱,把关爱特殊儿童的正能量汇聚起来,并不断传承、发展、壮大。

梦想画板是迪巧“心连心”、“中国幸福家庭促进计划”、“妈咪关爱行”等公益活

动之后又一个意义非凡的公益行动。张圆女士说,协办梦想画板,让我对于自闭症儿童和障碍儿童,有了更直接的接触和更深刻的了解。在和这些孩子的交流中,会发现他们的本质如水般澄澈,他们的内心也拥有着很多期待和梦想。期待通过此次画展,能够让更多人了解到这群孩子,让更多的人能够理解和包容这个看似正常,却又十分特殊的群体。

此次启动仪式上,播放了陶红与自闭症孩子一起绘作品的短片。陶红也分享了自己和自闭症孩子们绘画过程中的感受,极其亲和的形象受到孩子们喜爱。陶红表示当她看到孩子们的作品时十分惊讶,孩子们对颜色的敏感和丰富想象力的作品深深地吸引了她。同时她也希望通过梦想画板活动,尽自己微薄之力,呼吁更多的人参与到帮助这些孩子的队伍中来。

孩子心脏健康值得关注

科技日报讯(记者卢素仙)谁能列举出几条保护心脏的措施,比如定期锻炼、健康饮食,减少压力,睡眠充足。当年龄日渐增长,你会接收到越来越多的重视心血管健康的建议。但是对自己孩子的心脏,我们给予了同样的关注吗?现担任加州大学洛杉矶分校药理学教授、药学院院长等职的路易斯·J·伊格纳罗博士表示,心脏健康问题应该在婴儿期就受到重视。

研究报告表明,人体内皮细胞的健康在出生后的前十年间便会受到影响。内皮细胞是构成儿童全身6万英里(成人10万英里)长血管内壁的器官。其主要功能是在心血管系统中产生关键的信号分子——一氧化氮(NO),指示血管进行扩张或收缩,以应对动脉上所施加的压力。基本上,一氧化氮有助于心血管系

统正常发挥功能。健康的孩子会拥有健全的血管内皮细胞,能够产生充足的一氧化氮。

在过去的50年中,人们并不关注儿童的心脏健康,但这个情况正在改变。伊格纳罗博士认为,如今儿童的饮食(大量食用缺乏重要营养素的快餐和方便食品)和活动(大量使用电子设备,在室内的时间更多)发生了变化,因此这一代孩子的心脏健康才需要额外的关注。

“孩子需要的基本健康习惯是健康的饮食,大量的运动,度过快乐和活力的生活。”伊格纳罗博士推荐了几个建议,并认为需要落实这些内容,与家长的言传身教息息相关。每个妈妈都知道准备哪些健康、营养的三餐,但在三餐外,可以用一些简单并有益心脏的加餐来替代诸如薯片糖

果之类的零食。需选择更有益于心脏健康的加餐,如全麦面包、水果或低脂奶酪的搭配。伊格纳罗博士强调,孩子在三餐之间的零食加餐是否健康与早、中、晚三餐一样重要。

要让孩子动起来,父母至关重要。美国疾病控制和预防中心(CDC)建议儿童和青少年每天至少活动60分钟,但如何让孩子有效地进行活动则有一些诀窍。首先,需减少孩子每天接触电子产品的时间,并鼓励和陪伴其在户外玩耍。如果天气不允许进行户外活动,可创造机会使孩子们在室内活动,如捉迷藏、简单的家务,都可以让他们动起来。对于年幼的孩子,可以尝试播放音乐,边教他们来回扭动和活动。对于较年长的孩子,则可以鼓励他们多与玩伴共同活动,这有助于他们发展协调性,广交朋友,并发现团队协作的重要性,同时保持自身的心脏健康。

专家指出,教导孩子过健康生活,最重要的是要尽早付诸行动。

第24届中国内镜微创医师大会暨东盟医学内镜会议即将在南宁召开

为促进中国和东盟十国内镜与微创医学领域的学术交流,展示我国和东盟十国内镜与微创医学的新进展,提高临床诊疗水平和促进医疗安全,2014年5月23—25日中国内镜微创医师大会将与东盟十国内镜会议同时在中国·广西·南宁召开。

本次大会将是多国多专科世界内镜与微创临床医学的盛会,中国内地与香港、台湾、澳门、东盟十国、日本、韩国普通外科、消化科、骨科、泌尿科、妇科、整形外科、神经外科、心胸外科等知名专科专家和各国同行就胃、结直肠肛门、肝、胆胰、甲状腺、疝、神经、骨科、泌尿、妇科和整形美容的内镜微创手术以及EMR技术的新进展进行探讨,现场手术转播并对内镜微创医师培训考核规范统一标准等开展讨论。期间将举办“世界内镜医师协会”和“中国医师协会内镜医师分会”的胃肠外科协会、肝胆外科协会、经自然腔道镜外科协会、无气腹腔镜镜协会专题学术演讲,分专科召开理事工作会议,颁发质量评价专家委员会委员证书,为同行间学术交流搭建一个共同创新平台,促进中国—东盟十国内镜微创外科事业的发展。

本届大会重视中青年医生专业技术的交流和提高,将推荐各专科新技术和优秀演讲论文,出席2014年10月1日至3日在美国关岛举行的“第6届世界内镜微创医学科技大会”并演讲,《中国内镜杂志》将全文刊发优秀论文并颁奖。

敬邀各位专家学者共聚大会,推进中国和东盟等国内镜微创医学的发展!



一、会议组织机构

主办单位:
中国医师协会内镜医师分会
世界内镜医师协会
科技部国家内镜微创技术装备与标准国际联合研究中心
国家卫生计生委内镜与微创医师定期考核专家委员会
国家卫生计生委肝胆肠外科研究中心和中心附属医院(筹)
国家卫生计生委内镜与微创医师定期考核培训学校
中国内镜新闻网、中国内镜杂志、内镜报
社团法人台湾内视镜与微创医师协会
广西中医药大学附属瑞康医院

二、大会主要内容

- 1、世界顶尖专家内镜与微创临床诊疗新技术演讲与手术演示
- 2、内镜微创器械消毒灭菌与控制交叉感染规范新技术和设备报告
- 3、内镜微创医师培训考核规范统一标准讨论制定

三、学术报告

由内镜与微创各专科一流医师参与学术报告交流,除主会场报告外,将设7个分会场,进行专科报告与学术交流,主会场与分会场报告安排如下:

- 主会场:主题演讲**
- 第1会场:胃肠外科、经自然腔道
 - 第2会场:肝胆胰体外科(含甲状腺)
 - 第3会场:消化科、内镜消毒灭菌
 - 第4会场:骨关节科、骨脊柱外科
 - 第5会场:泌尿外科、经自然腔道
 - 第6会场:整形美容外科
 - 第7会场:妇科

四、大会内容

现向祖国大陆和港澳台地区、东盟十国、日本、韩国征集论文和演讲专题,经过学术委员会审稿后录取的论文和PPT将发表在本次会议的论文集(《中国内镜杂志》增刊)上。新技术和优秀论文各科将推荐出席2014年10月1日-3日在美国关岛举办的“世界内镜微创医学科技大会”演讲。

投稿录用并参加会议将获得国家继续教育I类学分10分(项目编号:2014180410005)。

1.征文内容

- (1)各专科内镜与微创临床新进展、Notes手术报告
- (2)软式内镜清洗消毒现状及对策、内镜相关新装备、新材料及应用
- (3)内镜微创医师培训考核、技术规范探讨

2.征文要求及投稿方式

- (1)论文正文中英文4500字以内,中文论文需附500字以内中英文摘要,英文论文需附500字中文摘要。稿件请使用word文档格式。具体格式参见《中国内镜杂志投稿须知》。
- (2)请于2014年5月10日前将论文提交至“大会邮箱”或“收稿地址”。
- (3)英文论文优先推荐评奖,优先在《中国内镜杂志》《中国现代医学杂志》上发表。
- (4)投稿请务必注明作者的联系方式(联系电话、邮箱地址)、单位名称、单位地址和邮政编码。

五、相关事项

1.演讲报名要求:

- (1)大会发言时间为15—20分钟
- (2)请于2014年5月10日前通过电子邮件方式把拟定的课件题目及提纲发至“大会邮箱”,以便评审是否入选杂志刊发
- (3)准备在此次会议上展播的手术视频请于2014年5月10日前以邮件发至“大会邮箱”或者光盘形式寄给联系人,以便制作手术汇编(光盘版)

2.手术视频要求:

- (1)片长:10—15分钟
- (2)提交介质:提供可直接播放的DVD光盘,存储格式为MPG、WMA等常用格式
- (3)图像稳定、画面清晰,无明显抖动、摇晃等现象
- (4)如有配音,声音应清晰,无噪声、杂音干扰
- (5)如配有字幕,字幕应清晰、明显,文字描述准确

3.参会费用

会务费900元/人(含资料费)报到时统一缴纳,会议住宿由会务部统一安排,费用自理。

报到时间:2014年5月23日全天

报到地点:南宁市朝阳路凤凰宾馆(朝阳路63号)一楼大厅

广西南宁大会组委会会务部:

大会联系人:韦建宝 韦杨年 陈曦 孙冉

地址:广西壮族自治区南宁市华东路10号广西中医药大学附属瑞康医院

邮编:530011

电话:陈曦 13471199218;孙冉 13517881565

传真:0771-2411156 办公电话:0771-2335933

通知电子版到广西中医药大学附属瑞康医院官方网站下载

http://www.gxrkyy.com
大会电子信箱:zgngjx2014@sina.com
湖南长沙联络部:胥洪鹏(15973196526)
地址:湖南省长沙市湘雅路87号(410008)
《中国内镜杂志》编辑部
电话:0731-84327993 传真:0731-84327987

